

海納百川 辦好學報

李向玉

一份好的學報，是一所高水平大學的必要條件與重要標誌之一。1919年蔡元培先生在新創刊的《北京大學月刊》（《北京大學學報》前身）發刊詞中指出，北京大學創辦學報的目的有三，一是“盡吾校同人所能盡之責任”，二是“破學生專己守殘之陋見”，三是“釋校外學者之懷疑”。蔡元培先生海納百川、兼容並蓄的辦刊理念，於今仍是經典的闡釋。

學報之路與大學之道，其理相通。海納百川、兼容並蓄，同樣是辦好一所大學應有之理念。理工人正是秉承這一理念，以海納百川之精神，探索、推動學院的發展與學報的建設。《澳門理工學報》新一屆編委會的組建，有幸能聘請到這麼一批校內外知名的專家學者、享譽士林的學術大刊總編，也是本院“海納百川”辦學思想之體現，此乃理工學院之幸，理工學報之幸。

澳門開埠近五百年之歷史，就是東西方文明碰撞、交融的歷史。澳門的今天，正是中西文化交流、孕育的產物。從林則徐、鄭觀應到孫中山，從利瑪竇、湯若望到馬禮遜，譜寫著澳門文化交流的歷史傳奇。“海納百川”成就了澳門開放包容、和睦相處的文化特質。在這種意義上說，沒有五個世紀以來“海納百川”的沉澱，就沒有今日澳門這一獨領風騷的歷史名城。

我們崇尚“海納百川”，是要張揚一種胸懷寬廣、兼容並蓄的大學精神，是要倡導一種溝通對話、和而不同的多元文化。作為一名教育工作者，需要修煉這種大海的胸襟，民族大義，家國情懷，教書育人，傳承學術，開門辦刊，開拓創新，有容乃大。澳門理工學院建院二十多年的風雨歷程，正是秉承著這種精神，這種信念，兼容並蓄，一路走來。

作為一份寄望有所作為的學術期刊，更需要有“大海”的情懷，更需要有“兼容”的氣度。胸宇寬廣，包容豁達，正所謂“海納百川，有容乃大”也。澳門理工學院立院以來，堅持以“紮根澳門，背靠祖國，面向世界，爭創一流”為理念，這也應該是《澳門理工學報》的辦刊方向。學報工作要提倡胸懷天下，五湖四海，要提倡放眼世界，爭創一流。辦好一份高質量的學報，需要作者的學識與眼界，需要編者的修養與胸懷，需要全社會開放、寬容的氛圍與雅量。

承海內外社會各界熱心人士之悉心呵護栽培，《澳門理工學報》漸有起色，漸有收穫，在學術圈中也開始有了小小的知名度。本次編委會議，更匯聚如此眾多名家高手，為學報發展提供決策諮詢，從學術期刊之歷史使命、中外期刊發展動向，到未來改革路徑、學術定位與生態環境，12篇學術筆談，彙編成本期的“總編視角”，值得學界朋友，尤其是期刊界的同道中人細加品味。本人心存感激，在此謹表謝忱！

當年民族英雄林則徐在其書室題詞自勉：“海納百川，有容乃大；壁立千仞，無欲則剛。”何等的氣度，何等的胸懷！“海納百川”既是一種追求，一種修養，也是一種精神，一種境界。為人處世，治學辦刊，莫不如此。《澳門理工學報》要在海內外學報之林中奠定自己的學術地位，就要有博採眾家之所長、兼容並蓄之雅量。是以“海納百川”與學報諸君共勉。

（作者係澳門理工學院院長、《澳門理工學報》編委會主任、教授）